



## 党旗飘扬·上海百名基层党员谈初心 ⑤〇

## 张家禾：开发行走党课，把弄堂里的红色故事讲生动

■本报记者 单颖文

张家禾很忙，今年4月下旬以来，他开设的行走党课几乎每天都是排满的状态，多是以前听过的“回头客”介绍来的团队，也有偶遇的市民游客旁听后向他讨要联系方式。

张家禾为什么这么“火”？只要上过一次他的行走党课，就很容易被“圈粉”——不同于照本宣科，他讲的是经融会贯通后整个时代的故事，兼顾严谨史实与互动趣味。强大的知识库、扎实的前期调研，让张家禾好像“行走的百科全书”，甚至每一次等红绿灯时都能将周边景致信手拈来，“可长可短”讲上一桩往事。

“上海是多色调的，但上海的底色一定是红色的。”张家禾认为，上海有很多红色场馆，但这些场馆并不能涵盖所有的红色文化资源，很多红色记忆密布在弄堂里、老房子中——由于当年革命的隐秘性与岁月的流逝，许多不为人知的故事正等待被挖掘、被讲述。

2010年起，张家禾围绕“多伦路街区的红色记忆”，以“白色恐怖下党的城市斗争”为主题开启行走党课，结合场馆内外，把红色资源活化为红色生态，在走街串巷中勾起红色往事。他还把社会热点“植入”党校，让党史学习教育入脑入心。

今年是张家禾开启行走党课的第一个年头，他还在不断“往前走”。前不久，他领衔开发了四川北路街道“川北三线行走的党课”情景党课线路。而他讲了十一年的多伦路街区行走党课，也在不断丰富着新内容。

**从“文化”到“红色”，让行走党课主题反映当年革命者的大无畏**

一个半小时到两小时的行走党课

中，65岁的张家禾总是走在队伍最前面。从1984年进入虹口区委党校工作以来，张家禾在党史教育方面也是走在前面的，他是多门新课程的首讲人。

本世纪初，党校教学工作重点回归干部培训，侧重党性教育，常组织党员干部去各类纪念馆或先进单位“现场教学”。但张家禾感到，这样的形式较难达到“论从史出”的效果。身为“老虹口”，他从小在这片“天然的党史学堂”中生活，家附近不仅有中共四大史料陈列馆（中共四大纪念馆前身）、左联会址纪念馆、李白烈士故居等红色场馆，也有文化名人聚居的景云里，党早期领导人频繁活动的恒丰里、永安里、多伦路等。为什么不把红色点位串联起来做“现场教学”？

2010年，外区党校在全市范围开发现场教学点，到虹口区委党校调研时，对多伦路文化名人街很感兴趣。临时被喊去开会的张家禾毛遂自荐，表示愿意开发课程、担当现场讲解。“当时我还有六年就退休了，抓住这次契机，最终让我完成夙愿。”

之后几个月，张家禾将大量精力投入到这堂新型党课的准备中。他首先对“多伦路文化名人街”的概念作了两点调整：一是把关键词从“文化”转换为“红色”，二是把范围从多伦路拓宽到了周边的山阴路、黄渡路、横浜路等，把现场教学项目定名为“多伦路街区的红色记忆”。

行走党课不是导游导览，张家禾很快确定教学主题——“白色恐怖下党的城市斗争”。他希望通过这堂党课，让人们了解白色恐怖下党在城市斗争中的艰难性，反映当年在上海革命者的大无畏精神：一是需要单兵作战，居住在山阴路上的红色间谍、中共党员中西功，准确预判了太平洋战争爆发的日期；二是风险难以预测，居住在多伦路上的代理江苏省委书记赵世炎，因梅雨季耽误搬家、又因当

## 人物小传

张家禾，1956年出生，1987年加入中国共产党，虹口记忆传讲工作室首席传讲人，上海团校特聘教授。1982年毕业于华东师范大学历史系，1984年起任职于虹口区委党校，2016年退休。2010年领衔开发“多伦路街区的红色记忆”现场教学基地，被上海市委组织部、市委党校认定为示范性党性教育基地。2021年领衔开发虹口区四川北路街道“川北三线”行走党课教学线路。他本人获评2017年度上海市基层理论宣讲先进个人。

天下暴雨未注意到岳母丢下的花盆而被捕牺牲；三是考验严酷，居住在黄渡路上的李白烈士，为保护电台机密，承受了30多种酷刑依然严守党的秘密，最终壮烈牺牲。

**精心选择授课地点，让听者真切感受何为“在敌人眼皮底下工作”**

“电视连续剧《觉醒年代》很多人都看过，1927年‘四一二’反革命政变后的第二天，陈延年就来到上海。陈延年被捕6天后，接替他的赵世炎也被捕了。两人牺牲的时间仅相差约15天，这就是‘前仆后继’。”

张家禾讲课，常常先联系热点话题，再推出历史故事。他说，行走党课与课堂授课不同，容易受外界环境影响，而且听众更喜欢发问，这就需要强大的知识库和“抓人”的讲课内容。备课之初，他三天两头带着拉杆箱去市委党校借书。除了涉及多伦路街区的各类党史研究成果，他还要了解当时该区域乃至上海的历史人文概况，包括街区的行政隶属沿革、居民住宅建筑类型、当年市民生活水准等。比如，讲到瞿秋白一家一个月的生活费为十六七块钱，为了了解当时瞿秋白的生

活状态，他特地查阅论文获悉，当时一块钱可以买16斤大米、订一个月报纸、够两人吃一顿西餐。

行走党课的另一个特点，是现场环境要适合教学。开课前，他在街区里转了不下五六十次，实地查看建筑现状、周边环境以及空间关系等。由于许多散见于弄堂中的红色点位仍为居民住所，张家禾一般在建筑物外寻找合适的地点讲解。为了不影响居民的正常生活，他自费购买了80套耳麦，既保证教学质量，也尽量避免扰民。

中共江苏省委机关旧址位于恒丰里弄堂深处，且弄堂口的人行步道较窄，他就把讲解点安排在马路对面的街心花园处。从路线看，这里与上一个旧址中西功旧居的弄堂大门仅一步之遥，与下一个点位内山书店在一条路上，这样既不扰民，又避免了频繁过马路的风险。

再如，走在黄渡路上，他会特意介绍1947年设于此处的淞沪警备司令部旧址，马路对面的弄堂里就是李白秘密电台所在，由此让听者更真切地感受何为“在敌人眼皮底下工作”。

**教学布局更符合认识规律，越来越多人跟着讲行**  
**走党课**

张家禾说，设计路线的最大难点在于取舍。比如，横浜路景云里一条支弄的两侧，在上世纪20年代鲁迅、茅盾、



“上海是多色调的，但上海的底色一定是红色的。”

叶圣陶、冯雪峰、柔石、周建人6位文化名人几乎同时住在这里。为了让教学更生动，他用卷尺测量了支弄长度，甚至想好了讲解词：“30米的支弄，平均每5米住着一位文化名人，这就是当时景云里的‘文化密度’。”但考虑到景云里与教学主题关联不紧密，最后只能忍痛割爱了。

最终，他设计了以山阴路大陆新村鲁迅故居为起点，再沿山阴路一路往北，穿过四川北路到达多伦路，然后折返到黄渡路，以李白烈士故居为终点的“多伦路街区的红色记忆”行走党课固定路线。这条路线兼顾路程设计的合理，也让整个教学布局更符合认识规律和教学规律，目前已成为宣传红色文化的重要阵地。

退休前，张家禾带出了两名徒弟，现在又有越来越多的人跟着讲这堂行走党课。“年轻人会讲出自己的特色，我也会不断前行。”他说。

摄影：本报记者周俊超

**上海澳门周**

MACAO Week in SHANGHAI 2021

**三大展示区、精彩表演及旅游产品大优惠**



奇幻街区、魔力乐园及活力市集，加上精彩表演，展示澳门多元丰富的旅游休闲、文化、经贸等资源，及澳门安全、健康宜游环境，还有一亿一千万旅游优惠等你来！

3~7/6/2021

(黄浦区外滩源·圆明园路)



澳门旅游局  
官方微信

**健康城市 免隔离**  
**畅游澳门欢迎您**



广告